

日月光華

復旦大學日本校友會會刊

創刊號

(2008年第1期, 2008年2月21日)

主辦: 復旦大學日本校友會 <http://www.fuaaj.org/>

發行人: 周偉嘉 主編: 周偉嘉(代) 副主編: 謝啟鴻(常務)、吳悅

復旦大學日本校友會會刊網址 <http://www.fuaaj.org/journal/>

目次

(創刊號)

- | | |
|---------------------------|-----------|
| 1. 秦紹德 在復旦大學日本校友會成立大會上的致辭 | ····· 1頁 |
| 2. 周偉嘉 復旦大學日本校友會的發展歷程 | ····· 3頁 |
| 3. 校友會第一次擴大的秘書長會議紀要 | ····· 5頁 |
| 4. 謝啟鴻 校友會網站的設計及其特色 | ····· 7頁 |
| 5. 劉大衛 復旦校友沙龍舉辦08年迎新春聚會 | ····· 8頁 |
| 6. 會刊徵稿啟事 | ····· 9頁 |
| 7. 會刊投稿注意事項 | ····· 10頁 |

在復旦大學日本校友會成立大會上的致辭

秦紹德

復旦大學校務委員會主任、黨委書記

2007年10月28日

各位校友、各位來賓:

金秋十月，我们相聚在这里，举行复旦大学日本校友会成立大会。首先，请允许我代表学校，向各位校友表示热烈的祝贺，并通过你们向全体在日校友转达母校最亲切的问候！

今天，有中国驻日大使馆代表一等书记官程普选等人，日本国东京大学、早稻田大学等二十所大学的校长、副校长，索尼、卡西欧大金、住友商事等日本企业代表和其他尊贵的来宾莅临我们的大会，我代表复旦大学向你们表示衷心的感谢！

二十多年来，随着国际化程度不断提高，复旦与日本的交流合作日益频繁，众多的复旦校友和上海医科大学校友活跃在日本的社会各界，为当地做出了贡献，也为母校赢得了声誉。

1998年，由部分校友倡议，复旦大学日本同窗会成立。同窗会得到了株式会社NTT DATA的赞助，由鲁力校友担任第一任理事长。当时任复旦校长的杨福家院士到会祝贺。此后，日本同窗会因诸多困难停止了活动，但在日校友的复旦情结始终不曾淡忘。

近几年，我校在日校友人数增多，校友工作有一定的基础，重建日本校友会时机已经成熟。今年上半年，由周伟嘉和华彪等在日校友倡议，许多校友踊跃参与，成立了复旦大学日本校友会筹建小组。参加筹备小组的校友怀着对母校的深情厚意和满腔热情，开展了卓有成效的工作。今天日本校友会终于正式成立了，成为我校的第79个校友会。刚才，全体到会的校友又选举产生了日本校友会首届理事会，我谨代表母校向中田庆雄名誉会长、苏德昌顾问、国分良成顾问、周伟嘉会长、华彪秘书长，向各位理事以及全体在日校友表示诚挚的祝贺！

校友是母校的宝贵财富。李登辉老校长曾经说过：“造就学生者为学校，而造就学校者则其学生”。一所大学培养出的学生为社会做出了多大贡献，具有怎样的社会声望，是评价一所大学最重要的指标。校友和母校有割不断的血脉之情。母校以校友的成就为荣，校友在精神和物质上支持母校的发展。校友会是校友们自发组织、自愿参加的社会团体。组织校友会的目的就是，凝聚校友的力量回报母校，加强校友之间的联络，相互支持事业上的发展。有许多校友视校友会为自己的坚强后盾，办得红红火火。许多校友会都在当地政府注册，取得开展活动的合法地位。复旦的校友还有一个创造，就是从1990年起召开世界校友联谊会，每两年一次。前不久在江西省召开第十届大会，办得非常成功，既支持了当地的建



设，也使复旦在江西声名大振，江西复旦校友非常光荣。

根据各地校友会的经验，校友会要搞得好，必须要依靠全体校友的热情支持，还要有一个热心为校友服务、无私奉献的日常工作班子。我希望日本校友会成立以后，正副会长、理事和秘书处一定要精诚团结，不计个人名利得失，为大家服务，同时建立有效的机制，发挥全体校友的作用。母校一定支持你们的各种活动和各项工作。前不久充实加强的对外联络与发展处就是为各位校友服务的。

最后，请允许我再次代表全校师生，向广大在日校友对母校的关爱表示衷心的感谢，向各位来宾拨冗出席表示感谢，向筹建小组各位成员的辛勤工作表示感谢。

祝各位来宾，各位校友身体健康、万事如意！

复旦大学日本校友会的发展历程

周伟嘉

复旦大学是一所历经百年沧桑享誉神州，为海内外莘莘学子心驰神往的百年名校。历代名人鲁迅、郭沫若、邹韬奋、老舍、马寅初等曾在这悠悠学府任教或讲演；大批声震海内外的大师学者周谷城、陈望道、颜福庆、苏步青、周予同、陈建功、朱东润、严北溟、张世禄、卢鹤绂、谢希德等在复旦园长期执教；代表当代复旦人学术精华的谈家桢、吴浩青、谷超豪、胡和生、王迅、杨雄里、杨福家、汤钊猷、顾玉东、李大潜、陈灏珠、沈自尹、陆谷孙、章培恒等名流学者承上启下，开一代代新风。百年以来复旦已培养了20多万名学生，涌现出包括于右任、邵力子、陈寅恪、竺可桢、李岚清在内的一大批杰出校友。如今复旦学子遍布海内外，复旦大学（包括原上海医科大学）校友会在海内外各地普遍建立，已形成了一个庞大的复旦校友联络网。

现在日本聚集着将近一万多名复旦大学的校友，他们活跃在日本社会各界，是连接中日社会关系发展的重要纽带之一。他们既为日本社会的发展起了积极的作用，也为复旦大学母校赢得了声誉，促进了母校与日本社会各界的广泛的联系与合作。复旦大学日本校友会的前身酝酿于1998年，当时在庆应大学社会学研究科博士课程在读的许鹤鸣校友（1982年新闻系毕业）、名古屋商科大学大学任教的赵坚（1988年文学系毕业）等人5人发起筹备复旦大学日本同窗会，拟定了「关于在日复旦大学同窗会会则的构想」、「关于在日复旦大学同窗会设置及运营的计划」等文件¹。受到了广大在日复旦校友的热烈响应和积极支持。在日本NTT DATA株式会社的大力赞助，复旦大学母校的支持下，由鲁力校友担任理事长的复旦大学日本同窗会成立，复旦大学前任校长杨福家同志也到会祝贺并讲话。当时登录同窗会名录的校友有91人²。此后复旦大学日本同窗会虽因各种原因而停止了运行，但一些校友如朱刚、朱炎、刘大卫、谷宇、江建南、戴文捷等还不断的自发聚集进行活动。一

些校友参加了新成立的复旦大学日本校友会的理事会和干事会。2007年5月11日至18日，复旦大学国际关系与公共事务学院常务副院长桑玉成、对外联络与发展处副处长邵仁厚、日本研究中心副主任郭定平等参加的“日本高校行政管理改革考察团”来日本考察，并与在大阪和东京等地与学习和工作的复旦校友座谈和交流，许多校友纷纷表示：希望通过校友会组织构建母校与旅日校友的桥梁和纽带，进一步加强与母校的联系，畅通与母校的联系和沟通，互惠互利，为母校的事业发展奉献自己的力量³。接着以元复旦大学国际政治系的在日校友为核心成立了复旦大学日本校友会的筹备小组，与复旦原同窗会部分校友的积极倡议汇合在复旦大学母校的有力推动下，经多方征求意见，组建了日本校友会筹建小组。组长是复旦大学老校长苏步青之子、著名学者、日本奈良大学名誉教授苏德昌先生，副组长由日本产业能率大学经营学部周伟嘉教授等人担任。

“复旦大学日本校友会”于2007年10月28日在东京新大谷饭店举行成立大会。成立大会前先由复旦大学日本校友会筹建小组召集全体参加会议的复旦大学校友首先举行了预备会议。由筹建小组副组长华彪介绍了复旦大学校友会的筹建过程、校友会章程审议稿和校友会领导班子的推荐名单，然后举行了表决。通过了由周伟嘉、华彪、陈颂豪、葛崎伟、管建莲(女)、毛桂荣、吴悦、谢启鸿、亚力坤、吉野好辉、游衣明11名理事组成的第一届理事会。并推选通过了日本产业能率大学经营学部教授周伟嘉为首任会长（复旦大学国政系89届硕士研究生毕业）、华彪为秘书长（复旦大历史系84届毕业）。同时推选了日本国际贸易促进会理事长中田庆雄为名誉会长（复旦大学中文系出身的老校友），聘请了复旦校友日本奈良大学名誉教授苏德昌先生和日本庆应大学法学部长国分良成教授担任复旦大学日本校友会的顾问。复旦大学校务委员会主任秦绍德教授率包括校长助理·外事处处长陈寅章教授、复旦大学对外联络与发展处处长张宏莲研究员、复旦大学日本研究中心主任樊勇明教授、复旦大学留学生办公室杨增国副主任等在内的12人代表团出席成立大会。同出席成立大会的还有中国驻日大使馆代表程普选、沈志超，以及包括东京大学、京都大学、早稻田大学、名古屋大学、亚细亚大学、大阪经济法科大学在内的二十余所知名大学校长或其代表。另外索尼、卡西欧、大金、住友商事等企业的代表和复旦大学“小林一美助学金”捐赠人小林一美先生等也参加了成立大会。复旦大学日本校友会是复旦大学在亚洲国家成立的第一家校友团体，也是首次和复旦大学日本的留学生校友共同组织的校友会。

（本文原载复旦大学日本校友会网，本刊转载时标题及内容稍作了修改）

注：

1. 许鹤鸣起案「在日復旦大学同窓会に関する構想」，同「在日復旦大学同窓会の設置および運営に関する計画」（1997年11月20日、复旦大学对外联络与发展处提供）。
2. 「复旦大学同窗会名簿」（朱刚校友提供）。
3. 邵仁厚「我校访日代表团与旅日校友联欢」（《复旦学报》、2007年5月23日）。

校友会第一次扩大的秘书长会议纪要

2008年2月3日

一、秘书长会议的召开和程序

根据『复旦大学日本校友会章程（公开讨论稿）』第23条，2008年1月26日（星期六）、复旦大学日本校友会假座Royal Host新宿三井ビル店，召开了在东京的复旦大学日本校友会第一次扩大的秘书长会议。周伟嘉会长、毛桂荣副秘书长、陈颂豪常务副秘书长、陈力副秘书长出席了会议。会议从12:00时至18:00时。会议邀请了亚细亚大学国际经营战略研究科教授范云涛博士（律师）、华成商事株式会社、华成旅行社代表取缔役社长顾汉涛先生参加了部分内容的探讨。

会议通过了「紧急联络」：

1. 由陈力起草给复旦大学校友联络办公室「致复旦大学教育发展基金会年会的祝贺信」。
2. 复旦大学日本校友会捐赠250美金（由陈颂豪理事负责邮寄、吉野好辉理事监理）。

复旦大学日本校友会第一次扩大的秘书长会议后，经过「校友会理事会分工（征求意见稿）」、「理事会下属委员会及干事会（征求意见稿）」的个别征求意见的程序，由周伟嘉会长正式调整汇总提出以下决定案。此决定2月7日起正式生效。

二、关于校友会理事会分工

周伟嘉理事	校友会全体工作的领导和决策
华彪理事	日常工作
亚力坤理事	校友会网站
葛崎伟理事	校友会协调
谢启鸿理事	校友会会长助理
毛桂荣理事	副秘书长(对内对外交流·连络校友担当)
陈颂豪理事	常务副秘书长(常务·理事会担当)
游衣明理事	公共关系担当
吴悦理事	校友会总编
管建莲理事	医科大学分部担当
吉野好辉理事	日本校友分部担当
上海联络事务所：	华彪理事·陈颂豪理事（兼）

※亚力坤理事、葛崎伟理事或者其他相关理事在代表复旦大学日本校友会对外交流时，必要时可以使用复旦大学日本校友会会长代理的身份。但必须事先或者事后向会长作说明征得同意。

※理事会为决策机构,理事一般不兼干事会工作。

三、根据需要列席理事会议

陈力(副秘书长、对内对外交流·连络、干事会担当)

范云涛(复旦大学日本校友会律师)

王庆平(医学博士、管建莲理事代理、医学院·原上海医科大学分会筹委会)

顾汉涛(医学院·原上海医科大学分会筹委会)

四、理事会下属委员会

1. 网络技术管理委员会(筹委会): 亚力坤(委员长)、葛崎伟、陈力、顾汉涛、陈骏、谷宇
2. 网站信息管理委员会(筹委会): 顾汉涛(委员长)、毛桂荣、吴悦、陈力、亚力坤、葛崎伟
3. 校友名簿管理制作委员会(筹委会): 陈颂豪、吉野好辉、亚力坤、葛崎伟、陈力、顾汉涛、范云涛
4. 医学院(原上海医科大学)分会(筹委会): 王庆平(委员长)、顾汉涛(秘书长)、(管建莲·陈颂豪担当)
5. 日语版网站制作委员会(筹委会): 葛崎伟(委员长)、吉野好辉、亚力坤

五、推进干事会的组建

1. 复旦校友沙龙召集人: 刘大卫、朱刚(陈颂豪、吉野好辉担当)
共催: 陈骏(东洋镜 <http://www.dongyangjing.com>)
2. 复旦学术沙龙召集人: 舒旻、郑浩澜(毛桂荣、陈力担当)
共催: 杨文凯(【中文导报】www.chubun.com)
现代化研究会
3. 为加强募款工作,原干事会(组建中)内的「日本复旦教育发展基金会」、「中日协力中心」合并为「复旦中日协力会」
4. 对外联络部(筹): 范云涛代部长(毛桂荣、陈力担当)
5. 学术研究部(筹): 王元(毛桂荣、陈力担当)
6. 财务部(筹): 安丽薇(陈颂豪、吉野好辉担当)
7. 广报宣传部(兼会刊编辑部)(筹): 顾汉涛代部长(吴悦、毛桂荣担当)
8. 网络运营部(筹): 顾汉涛代部长(亚力坤、葛崎伟担当)

※「干事会(组建中)」的「广告宣传部」改名为「广报宣传部」。

(会务:陈颂豪理事、会议纪录整理:陈颂豪理事)

校友会网站的设计及其特色

谢启鸿

一、网站历史

自2007年10月28日复旦大学日本校友会成立之时起，校友会理事会就成立了以葛崎伟、亚力坤和谢启鸿三人为成员的网站制作委员会，统筹负责校友会网站的策划、设计和制作。历时2个半月的时间，从资料收集、栏目设计，到网页制作、后期调试，校友会网站的建设得到了复旦大学对外联络与发展处、校友会理事会以及社会各界的大力支持和协助，2008年1月22日，一个崭新的校友会网站终于和校友们见面了。



二、网站特色

校友会网站以“弘扬复旦精神，展示在日校友风采”为主旨，以“服务在日校友、促进与母校的联络”为目的，经过精心设计和制作而成。校友会网站从技术层面来说，具有以下几个特点：

- 校友会网站是采用XHTML+CSS技术制作的符合WEB标准的网站。比如说，网站中所有网页都采用DIV，而不是传统的TABLE来实现页面布局。
- 校友会网站是采用PHP+MySQL技术制作的动态交互的网站。所有网页均可实现动态更新，所有交互系统功能强大，整个网站管理便捷。
- 内容充实新颖、风格简洁清晰、界面友好实用、管理快捷便利。这不仅是校友会网站特点的综合概述，更是校友会网站将一直遵循的发展目标。

三、网站内容简介

校友会网站分为“首页”、“校友会简介”、“校友会新闻”、“校友会活动”、“复旦大学简介”、“校友登录”、“友情链接”、“校友会联系方式”和“网站简介”九个栏目，每个栏目下面还分设子栏目。整个网站详细的介绍了校友会的历史、章程、组织、活动、新闻、联系方式等，在网站上实现了校友登录的功能。随着校友会不断的发展和壮大，网站内容和网站本身将不断的得到充实和更新。

四、网站制作成员简介

- 亚力坤：校友会理事。主要工作：校友会网站的页面设计、数据库设计、系统编程和网页制作等。

- 谢启鸿：校友会理事。主要工作：校友会网站的栏目设计、图标设计和网页制作等。
- 葛崎伟：校友会理事。主要工作：校友会网站制作的整体协调和Mailing List的设计等。

五、网站发展远景

校友会网站的管理和运营是校友会工作的重点之一。网站的建成只是网站发展的第一步，将来的工作将更加艰巨和责任重大。这里我们期待更多精通“网站管理”、“网页制作”和“网络运营”的校友们加入到校友会网络运营部中来，大家一起齐心协力、同舟共济，为把校友会网站建设成为“在日复旦校友的网上家园”这一远景目标而不断努力！

复旦校友沙龙举办08年迎新春聚会

刘大卫

2008年2月10日，农历08年大年初四。复旦大学日本校友会沙龙在朱刚、刘大卫的召集下，在朱刚的气功教室热烈而隆重地举办了08年「迎新春聚会」，共31人，大人27，小孩4人参加了聚会。

复旦大学日本校友会沙龙，这个聚会本来没有名字，它最初来自1998年的第一次复旦大学校友会的成立大会以后，由几个热心的校友自发地聚合，并且在几个核心成员的维持下作为朋友圈，一直持续到了今天。2007年再次隆重地成立了复旦大学日本校友会以后，周伟嘉会长非常重视这个聚会，并建议将它命名为“复旦校友会沙龙”，到现在，已经在这个名称下举办了两次聚会。朋友圈因校友会而兴旺，校友会也因有朋友的聚会而更欢乐。

本次聚会，以早期就开始热心活动的骨干成员朱炎、谷宇、江建南、戴文捷、庞启路女士等为核心，中文导报社长杨文凯、张建红行政法务事务所的张建红、东洋镜镜主陈骏以及东京国际交流协会的李玉良、校友周伟嘉、陈颂豪、陈力、王庆平先生等也兴致勃勃地赶来参加。令人瞩目的是曾经留学复旦大学法学院的吉野好辉（校友会理事）以及留学历史系的鸟本亚喜，也来参加聚会，这二位都说一口流利的中国话，吉野偏重北京口音，而鸟本，甚至会讲上海话！管理学院毕业的罗邦钿、校友会干事安丽薇、舒旻、郑浩澜等，是第一次参加聚会，与各位校友和朋友度过了一个兴奋而愉快的晚上。



(陈骏摄影并提供)

这个沙龙，从早期开始就有不少其它留日人士参加，嘉兴21世纪外国语学校副董事长胡懿仁是聚会的老朋友之一，这次从上海来东京公干，听说我们的新春聚会，不顾旅途的疲劳，才一下飞机就赶来参加。在商社工作的李力也是我们这个团体的老朋友之一。新华社驻东京特派员张华是80年代出生的年轻人，作为朝气蓬勃的“忘年交”，也已经参加了几次活动。桐荫横浜大学的讲师韩宁，也闻讯赶来与复旦大学日本校友开展了交流。

下午3点钟，大家首先在朱刚的气功教室集合，在亲密无间的气氛中逢故迎新，新友到来喜不自胜，老友相见分外亲热，他乡异国，共迎新春。下午5点半至8点，在附近一家中国餐馆，在中国人特有的新春气氛中，大家享用了可口的东北菜，体会了新年的味道。晚餐以后，一部分人先行告辞，其余的人再次回到朱刚的教室，余兴未尽，继续畅谈。酒酣耳热之际，刘大卫弹起吉他，几位校友回忆起年轻的岁月，大家情不自禁的唱起了老歌，《年轻的朋友来相会》，《太阳岛上》，《草原之夜》……老歌令大家倍感亲切，酒后放喉，更是舒畅无比。笑声，歌声，充盈着整个聚会。在异国他乡，我们向故国问好，向所有的亲朋好友拜年。

会刊征稿启事

《日月光华》会刊是复旦大学日本校友会主办的，面向全体复旦大学在日校友，以及广大支持和关心复旦大学母校和中日两国发展的社会各界人士的刊物。

《日月光华》会刊将及时的传播校友会最新动态、校友活动纪实、在日校友风采、母校最新动态以及中日交流活动等内容。

《日月光华》会刊以电子刊物的形式，每年不定期的发行，同时还设有网页和PDF文件，供大家浏览和下载。

欢迎有报刊杂志编辑经验的、对会刊编辑工作富有热情的校友加入到《日月光华》会刊编辑部中来，欢迎广大的复旦校友踊跃投稿，您的参与将使我们自己的刊物得到更大的发展！

投稿E-mail: FudanXiaoYou-JP@fuaaj.org (邮件标题中写明“会刊投稿”)

会刊投稿注意事项

一、投稿的文章，一律以Word文件的形式、文件中的图片另以附件的形式发给会刊编辑部。

二、由于会刊可以同时刊登简体中文和日文的文章，所以要求简体中文的文章应全部使用简体中文汉字，除极特殊情况，不能在其中夹杂使用日文汉字和繁体中文汉字；日文的文章应全部使用日本文字，除极特殊情况，不能在其中夹杂使用简体中文或繁体中文汉字。

例：在简体中文的文章中
(不正确) 复旦大学 法務事務所
(正确) 复旦大学 法务事务所

三、文章中使用标准的标点符号。

例：在简体中文的文章中
(正确) 引号“” 逗号， 句号。 分号； 书名号《》
(不正确) 引号"" 逗号, 句号. 分号; 书名号<>

四、不要人为的使用回车键来形成新的行，要让Word自动形成新的行。在字和字、句和句之间，不要人为的使用空格键形成间隔，要自动让标点符号形成间隔。

五、考虑到会刊中可以同时刊登中文和日文的文章，所以规定所有文章一律首行不缩进。

复旦大学日本校友会会刊上刊登的所有个人署名文章一律文责自负